
83

ISSN 2309‑3935 ПЕДАГОГІЧНИЙ ТА ПСИХОЛОГІЧНИЙ ДОСВІДПЕДАГОГІЧНИЙ ТА ПСИХОЛОГІЧНИЙ ДОСВІД

© Шевченко О. В., 2025

Анотація.
Статтю присвячено аналізу особливості реалізації педагогічних умов під час формування інформаційно-аналітичної компе-

тентності майбутніх військових журналістів у процесі фахової підготовки. Проаналізовано різні науково-педагогічні підходи до 
визначення понять «інформаційно-комунікаційна компетентність» та «педагогічні умови» у науково-педагогічній літературі. Роз-
глянуто структуру інформаційно-аналітичної компетентності військового журналіста, що охоплює міжособистісне спілкування, 
технічні навички, навички письма і командну взаємодію. На основі теоретичного аналізу та узагальнення досвіду фахової підготов-
ки майбутніх військових журналістів, визначено та обґрунтовано педагогічні умови формування інформаційно-аналітичної компе-
тентності майбутніх військових журналістів, а саме: системність проведення занять, максимально наближених до бойових умов; 
здійснення індивідуально-диференційованого підходу до здобувачів вищої освіти; спрямування майбутніх військових журналістів на 
самореалізацію в навчальній діяльності; високий рівень підготовки викладачів фахових дисциплін. Розкрито зміст кожної з визна-
чених педагогічних умов, наведено приклади їх практичної реалізації в освітньому процесі, зокрема моделювання бойових ситуацій, 
польові навчання, інтерактивні тренінги і використання спеціальних технологій. Підсумовано, що формування інформаційно-ана-
літичної компетентності майбутніх військових журналістів є складним, багатоетапним процесом, ефективність якого значною 
мірою залежить від створення відповідних педагогічних умов. 
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має відтворити ключові положення теорій ІКТ, 
описати їх принципи, поняття, функціональні 
характеристики та продемонструвати знання й 
уміння розв’язувати професійні задачі; базовий 
рівень, що передбачає самостійний пошук, ана-
ліз і тлумачення відомостей із ІКТ, правильний їх 
добір і використання для розв’язування основних 
професійних задач; підвищений рівень, який 
охоплює розуміння й використання методів кри-
тичного аналізу, критичне узагальнення й розши-
рення знань, уміння розв’язувати професійні за-
дачі підвищеної складності з використанням ІКТ; 
поглиблений рівень, що передбачає критичну 
оцінку нових ідеї, здатність у галузі ІКТ розв’я-
зувати нестандартні, інноваційні професійні за-
дачі, зокрема з моделювання, проєктування, роз-
роблення, упровадження; дослідницький рівень, 
що проявляється в засвоєнні та демонструванні 
новітніх методів незалежного дослідження, здат-
ністю розв’язувати інноваційні професійні задачі 

Поняття «інформаційно-комунікаційна компе-
тентність» сьогодні є предметом досліджень бага-
тьох науковців і має чимало трактувань, що зумов-
лює різні підходи до показників її сформованості. 

Так, О. Спірін трактує ІК-компетентність, або 
інформаційно-комунікаційно-технологічну ком-
петентність (ІКТ-компетентність) як підтверд-
жену здатність особистості використовувати на 
практиці інформаційно-комунікаційні технології 
для задоволення власних індивідуальних потреб 
і розв’язування суспільно значущих, зокрема 
професійних, задач у певній предметній галузі 
[10]. Автор здійснює орієнтовний опис індика-
торів рівнів ІКТ-компетентностей, з-поміж яких 
виокремлює початковий рівень, що охоплює ро-
зуміння суті й історії розвитку ІК-технологій, 
характеристику головних професійних задач, 
розв’язування яких доцільно здійснювати з ви-
користанням ІКТ, та відповідні професійні вмін-
ня; мінімальний базовий рівень, де спеціаліст 
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теоретичного й практичного характеру в галузі 
ІКТ, зокрема з моделювання, проєктування, роз-
роблення, упровадження, налагодження нових 
ІКТ та управління ними [10]. 

Деякі дослідники (Л. Башманівська, В. Башма-
нівський, Л.  Шевцова) наголошують на тому, 
що інформаційно-комунікаційна компетент-
ність – це сукупність знань, умінь і ставлень, що 
застосовуються для використання інформацій-
них і комунікаційних систем, разом із засобами, 
і, особливо, здатність здійснювати вебдизайн, 
розробляти презентації, використовувати графіч-
ні програми, відомості онлайнових бібліотек, ве-
ббраузерів, програми Word тощо [4].

Таким чином, проблема реалізації педаго-
гічних умов під час формування інформаційно-
аналітичної компетентності майбутніх військо-
вих журналістів у процесі фахової підготовки є 
актуальною та своєчасною.

Проблематика формування інформаційно-
аналітичної компетентності військових журналіс-
тів є актуальною в сучасному науковому дискурсі. 
Українські вчені розглядають цю компетентність 
як складний інтегративний феномен, що поєднує 
знання, навички та особистісні якості, необхідні 
для ефективної аналітичної діяльності в умовах 
сучасного інформаційного простору. 

Важливим аспектом підготовки майбутніх 
військових журналістів є доцільні педагогічні 
умови, важливість яких підкреслено в багатьох  
дослідженнях (В. Іщенко, С. Марченко, В. Семи-
ченко, В. Ягупов та ін.).

Зокрема С.  Марченков у своїх досліджен-
нях акцентує на необхідності формування 
інформаційно-аналітичних компетентностей у 
курсантів військового інституту. У своїх науко-
вих працях дослідник підкреслює, що фахова 
підготовка майбутніх офіцерів має включати не 
лише професійні знання, а й розвиток особистіс-
них якостей, що будуть сприяти ефективному ви-
конанню службових обов’язків.

Педагогічні умови формування аналітичної 
компетентності майбутніх фахівців, з точки зору 
їхнього впливу на розвиток аналітичних здібнос-
тей здобувачів освіти, є предметом дослідження 
В. Іщенка та інших науковців.

Проведені українськими науковцями дослі-
дження за цією тематикою підкреслюють необ-
хідність комплексного підходу до формування 
інформаційно-аналітичної компетентності, зо-
крема розвиток мотивації, створення відповідно-
го навчально-методичного забезпечення та сти-
мулювання рефлексивної діяльності здобувачів 
освіти. Впровадження таких педагогічних умов 
сприятиме підготовці висококваліфікованих фа-
хівців, які здатні ефективно діяти в умовах сучас-
ного інформаційного суспільства.

Метою дослідження передбачено теоретичне 
обґрунтування особливостей реалізації педаго-

гічних умов під час формування інформаційно-
аналітичної компетентності майбутніх військо-
вих журналістів у процесі фахової підготовки.

Відповідно до мети визначено такі завдання:
– здійснити аналіз теоретичних аспектів до-

сліджуваної проблеми; 
– визначити та обґрунтувати особливості ре-

алізації педагогічних умов під час формування 
інформаційно-аналітичної компетентності май-
бутніх військових журналістів у процесі фахової 
підготовки.

Теоретичні основи. 
Військовий журналіст – це професіонал, ря-

довий або приватний громадянин, який транс-
лює новини для різноманітних військових і гро-
мадських видань. Вони створюють і публікують 
контент через такі канали, як відео та інтернет. 
Якщо журналіст перебуває на військовій службі, 
він часто проходить додаткову підготовку для ви-
конання військових завдань. Якщо ж працює як 
цивільний фахівець, то його компетенції ґрун-
туються на відповідній освіті або попередньому 
журналістському досвіді.

Американські фахівці Career Guide [1] зазнача-
ють, що військові журналісти виконують широ-
кий спектр робіт, який залежить від роду військ, 
де вони працюють. Одні розслідують, створюють 
і публікують новини про військовослужбовців у 
формі статей, фотографій, відео- чи вебконтенту, 
тоді як інші виступають у ролі сценаристів, ре-
портерів або відеооператорів у теле- чи радіопро-
дукціях.

Хоча обов’язки військових журналістів відріз-
няються залежно від їх військової спеціальнос-
ті, можемо схарактеризувати деякі їхні загальні 
обов’язки: дослідження тем для майбутніх ста-
тей, копій або фотографій; створення контурів 
змісту; збір інформації та відповіді на запити 
ЗМІ; служба військовим речником під час спілку-
вання зі ЗМІ; проведення перевірки обладнання 
відеообладнання; підтримка зв’язку із ЗМІ; онов-
лення вебсайтів для широкої громадськості для 
перегляду актуальних новин і важливих питань.

Узагальнюючи дані визначення та спираю-
чись на власний досвід, сформулюємо визначен-
ня інформаційно-аналітичної компетентності 
майбутнього військового журналіста як здат-
ність ефективно виконувати професійну діяль-
ність у сфері журналістики в умовах воєнного 
стану. Вона базується на поглиблених знаннях, 
сформованих уміннях, навичках та особистісних 
якостях, що є необхідними для об’єктивного та 
результативного висвітлення подій під час зброй-
них конфліктів. 

Аналіз основних дефініцій дослідження в 
контексті визначеної проблеми дав змогу визна-
чити, що формування інформаційно-аналітичної 
компетентності майбутнього військового жур-
наліста як складової професійної компетентно-
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сті – це багатоетапний і динамічний процес, що 
включає цілеспрямоване оволодіння знаннями, 
уміннями та навичками, що є необхідними для 
аналітичної діяльності в умовах воєнного стану. 
Він охоплює ціннісно-мотиваційний, змістовно-
процесуальний і рефлексійно-корекційний етапи, 
результатом яких є інтеграція професійних знань, 
практичних навичок аналізу інформації та при-
йняття рішень у складних і нестабільних умовах 
військових конфліктів.

Здійснюючи професійну діяльність, військо-
вий журналіст виконує різні види фахової діяль-
ності, з-поміж яких: інформаційна діяльність 
(збір, обробка та передача оперативної інформації 
про військові події, операції та ситуацію в зонах 
конфліктів; висвітлення діяльності збройних сил, 
військових підрозділів і міжнародних військових 
місій); аналітична діяльність (аналіз військово-
політичної ситуації, тактичних рішень і стратегій 
ведення бойових дій; підготовка експертних ста-
тей, прогнозів та коментарів щодо розвитку подій); 
репортажна діяльність (підготовка репортажів 
із зони бойових дій, навчань, військових парадів 
і міжнародних військових заходів; інтерв’ю з вій-
ськовими, командирами, експертами та цивільни-
ми особами, які перебувають у зоні конфлікту); 
документальна та архівна діяльність (фіксація 
історичних подій за допомогою фото, відео та 
текстових матеріалів; ведення архівів військових 

журналістських матеріалів, створення хронік бо-
йових дій); пропагандистсько- інформаційна дія-
льність (робота у сфері інформаційної безпеки та 
протидії дезінформації; створення патріотичних 
матеріалів, що підвищують моральний дух вій-
ськових і населення); комунікаційна та медіа-
діяльність (співпраця з пресслужбами збройних 
сил і державних органів; організація брифінгів, 
пресконференцій, випуск інформаційних бюле-
тенів і спецвипусків); цифрова журналістика 
та мультимедійна діяльність (використання но-
вітніх технологій для створення інтерактивного 
контенту (подкасти, відеоблоги, стріми); робота з 
соціальними мережами, онлайн- платформами та 
відеохостингами.

Водночас зазначені види журналістської дія-
льності потребують від військового журналіста 
відповідних знань, умінь, навичок, певної моти-
вації і особистісних якостей, які сприяють до-
сягненню ефективних результатів професійної 
діяльності. Це актуалізує значення компетент-
нісного підходу для нашого дослідження. Тому, 
визначивши основні ознаки, що характеризують 
інформаційно- аналітичну компетентність вій-
ськового журналіста та його професійні функ-
ції, ми можемо окреслити її структуру та зміст. 
Структуру інформаційно- аналітичної компетент-
ності військового журналіста представлено в та-
блиці 1.

Таблиця 1
Структура інформаційно-аналітичної компетентності військового журналіста

№ Компоненти інформаційно-
аналітичної компетентності 

військового журналіста
Опис компонентів інформаційно-аналітичної компетентності військового 

журналіста

1. Міжособистісне спілкування Важливим аспектом роботи військового журналіста є щоденне спілкування з 
іншими людьми в умовах воєнного стану, що вимагає відповідної харизми та 
вміння ефективно взаємодіяти з аудиторією

2. Технічні навички Залежно від конкретної військової професійної спеціальності необхідна 
наявність різноманітних технічних навичок, зокрема шифрування даних та 
безпечна передача інформації (PGP, VeraCrypt); використання VPN, анонімних 
браузерів (Tor) та безпечних месенджерів (Signal, Telegram); використання 
Python або JavaScript для автоматизації збору даних; робота з API новинних 
ресурсів та аналітичних інструментів; робота з Adobe Photoshop, Lightroom, 
GIMP для корекції зображень; використання картографічних сервісів для 
відстеження військових операцій; керування дронами для збору фото- та 
відеоматеріалів; використання портативних пристроїв зв’язку та супутникового 
інтернету (Starlink, Iridium) тощо

3. Навички письма Письмові навички військового журналіста включають здатність писати швидко, 
чітко та точно; знання стенографії може допомогти швидко й ефективно робити 
нотатки під час інтерв’ю з кимось або дослідження теми; розуміння правильної 
граматичної механіки та плавності слів є важливими під час написання та 
редагування статей або вмісту новин

4. Командна взаємодія Військові журналісти працюють з іншими людьми на подібних посадах, такими 
як редактори, спеціалісти з комунікацій і працівники громадських організацій, 
що вимагає від них здатності чітко передавати ідеї чи інструкції іншим колегам 

Враховуючи дані таблиці, вважаємо, що для 
виконання професійної діяльності військовому 
журналісту потрібні такі навички: міжособистіс-
не спілкування, технічні навички, навички пись-
ма, командна взаємодія, що зазвичай передбачає 

використання передових письменницьких і до-
слідницьких здібностей військового журналіс-
та для точного інформування громадськості про 
важливі новини під час збройних конфліктів і в 
умовах воєнного стану.
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Ефективність роботи військового журналіс-
та – це здатність оперативно та правдиво висвіт-
лювати події в зонах бойових дій, дотримуючись 
журналістських стандартів; збирати, аналізува-
ти та перевіряти інформацію, зокрема з відкри-
тих джерел та офіційних повідомлень; швидко 
адаптуватися до екстремальних умов, працюючи 
в кризових ситуаціях, під обстрілами чи в тилу 
ворога; дотримуватися заходів безпеки (як фі-
зичної, так і кібербезпеки), щоб зберегти власне 
життя та конфіденційність джерел; ефективно 
комунікувати з військовими, місцевими жителя-
ми, експертами та редакцією; використовувати 
сучасні технології, зокрема фото- і відеозйомку, 
дрони, шифрування даних, геолокаційний аналіз; 
формувати суспільну думку, протидіяти дезін-
формації та вести інформаційну боротьбу. Саме 
компетентний і досвідчений військовий журна-
ліст може проаналізувати військове середовище, 
поставити правильні цілі, розробити ефективну 
стратегію щодо висвітлення подій і забезпечити 
її реалізацію.

Згідно з компетентнісним підходом, професій-
на підготовка майбутніх військових журналістів 
має забезпечити комплексний розвиток їхньої 
інформаційно-аналітичної компетентності, що 
охоплює знання, навички та вміння, необхідні 
для успішної журналістської діяльності. Однак 
формування інформаційно-аналітичної компе-
тентності майбутніх військових журналістів буде 
більш ефективним, якщо врахувати відповідні 
педагогічні умови.

Психолого-педагогічні дослідження активно 
оперують терміном «педагогічні умови», однак 
його зміст і способи застосування є досить ва-
ріативними. Для нашого дослідження важливо 
з’ясувати такі умови, які сприятимуть формуван-
ню саме інформаційно-аналітичної компетентно-
сті майбутніх військових журналістів. Для цього, 
насамперед, уточнимо поняття «умови».

У сучасній педагогічній і психологічній літе-
ратурі категорію «умова» розглядають як видова 
відносно родових понять «середовище», «обста-
вини», що надає можливість розширити сукуп-
ність об’єктів, необхідних для виникнення, існу-
вання та зміни педагогічної системи [5].

Умови також можна розглядати і як середови-
ще, у якому реалізується постійний причиново-
наслідковий зв’язок між виділеними предметами, 
явищами і процесами. Виявлення умов передба-
чає, з одного боку, чітке визначення явищ, між 
якими спостерігається наявність стійкої детермі-
нації, а з іншого – опис того середовища, у якому 
даний зв’язок об’єктивно існує.

Аналіз науково-педагогічної літератури надає 
можливість виокремити різні підходи до визна-
чення зазначеного терміна.

Насамперед зауважимо, що багатозначність 
науково-педагогічного терміна «умова», воче-

видь, повʼязана з різним лексичним значенням 
загальновживаного слова «умова»: це те, від чого 
залежить результат; вимоги, які висуває одна 
сторона до іншої; домовленість між сторонами; 
правило, прийняте в певній царині. Академічний 
тлумачний словник української мови [3] подає 
декілька значень слова «умова»: 1) необхідна об-
ставина, що робить можливим здійснення, утво-
рення чого-небудь або сприяє чомусь; 2) обстави-
ни, особливості реальної дійсності, за яких відбу-
вається або здійснюється що-небудь; 3) правила, 
що існують або встановлені в тій чи іншій галузі 
життя, діяльності, які забезпечують нормальну 
роботу чогось; сукупність даних, положення, що 
лежать в основі будь-чого. На думку В. Семичен-
ко та К.  Артюшиної, умова – це те, на тлі чого 
відбувається певне явище, те, що перебуває, ні-
бито, поза його межами [9].

Отже, філософське тлумачення полягає в тому, 
що умова – це те, від чого залежить предмет або 
сукупність предметів (явищ), характер їх взає-
модії, з наявності якого випливає можливість іс-
нування, функціонування та розвитку певного 
предмета. У цьому випадку ми можемо говорити 
про середовище виконання тієї чи іншої діяльно-
сті, про середовище існування субʼєктів і обʼєктів 
діяльності. Вплив зовнішнього середовища (його 
чинників) забезпечує реалізацію функцій, досяг-
нення поставлених цілей і вирішення завдань дія
льності. Умови – це обставини, які визначають 
ті чи інші наслідки, настання яких перешкоджає 
одним процесам чи явищам і сприяє іншим. Важ-
ливо те, що умови мають розглядаються стосовно 
існування, функціонування та/або розвитку певно-
го предмета, явища, події, стану чи їх сукупності. 
Отже, виділення умов має сенс лише стосовно до 
предмета, явища, процесу, системи тощо.

На створенні сприятливих умов у дидактично-
му процесі наголошують у своїх працях Ю. Ба-
банський, М. Данилов, М. Скаткін, В. Оконь [2] 
та ін. Відсутність узгодженого визначення «пе-
дагогічних умов» у педагогічних словниках та 
енциклопедіях не заважає широкому використан-
ню цього поняття в наукових доробках, де воно 
розглядається з різних точок зору. Проаналізуємо 
лише деякі з них, на які зазвичай спираються до-
слідники.

Так, О. Лузай педагогічні умови визначає як су-
купність обʼєктивних можливостей змісту навчан-
ня, методів, організаційних форм і матеріальних 
можливостей його здійснення, які забезпечують 
успішне вирішення поставленого завдання [8].

О. Жосан розглядає педагогічні умови як ком-
понент педагогічної системи, що відображає 
комплекс внутрішніх (забезпечують розвиток 
особистісного аспекту субʼєктів освітнього про-
цесу) і зовнішніх (сприяють реалізації процесуа
льного аспекту системи) елементів, які забезпе-
чують її ефективне функціонування і подальший 
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розвиток. Зокрема А.  Возняк вважає, що педа-
гогічні умови  – це обставини процесу навчан-
ня, які є результатом цілеспрямованого відбору, 
конструювання та застосування елементів змісту, 
методів (прийомів), а також організаційних форм 
навчання для досягнення дидактичних цілей [6].

А. Зязюн, О.  Пехота та ін. визначають педа-
гогічні умови як систему певних форм, методів, 
матеріальних предметів, реальних ситуацій, що 
обʼєктивно склалися чи субʼєктивно створених, 
необхідних для досягнення конкретної педагогіч-
ної мети.

Для виявлення педагогічних умов формування 
інформаційно-аналітичної компетентності май-
бутніх військових журналістів у процесі фахової 
підготовки, у нашому дослідженні було врахова-
но потреби суспільства у спеціалістах, які здат-
ні не лише вирішувати задачі щодо висвітлення 
військової інформації в сучасних умовах воєнно-
го стану в Україні, а й формувати та розвивати 
її. Для ефективного формування інформаційно-
аналітичної компетентності майбутніх військо-
вих журналістів у процесі фахової підготовки не-
обхідно визначити відповідні педагогічні умови. 
З огляду на аналіз психолого-педагогічної літера-
тури і узагальнення досвіду фахової підготовки 
майбутніх військових журналістів, умовами фор-
мування інформаційно-аналітичної компетентно-
сті майбутніх військових журналістів у процесі 
фахової підготовки є:

– системність проведення занять максимально
наближених до бойових умов;

– здійснення індивідуально-диференційованого
підходу до здобувачів вищої освіти із різним рівнем 
навченості дисципліни і з різним налаштуванням на 
ведення професійної діяльності в умовах збройного 
конфлікту;

– спрямування майбутніх військових журна-
лістів на самореалізацію в навчальній діяльності;

– високий рівень підготовки викладачів фахо-
вих дисциплін для майбутніх військових журна-
лістів.

Розглянемо їх детальніше.
Системність проведення занять макси-

мально наближених до бойових умов передба-
чає організацію навчального процесу з урахуван-
ням реальних викликів військової журналістики. 
Це включає моделювання кризових ситуацій, ро-
боту в стресових умовах, використання засобів 
індивідуального захисту, оперативне реагування 
на зміну обстановки та інтеграцію сучасних тех-
нологій збору й аналізу інформації. Такий підхід 
сприяє формуванню професійної стійкості, нави-
чок ухвалення рішень у критичних ситуаціях та 
адаптації до непередбачуваних умов бойових дій.

Проведення для військових журналістів за-
нять, максимально наближених до бойових умов, 
передбачає інтеграцію реалістичних сценаріїв, 
які дозволяють студентам відчути на собі умови, 

з якими вони можуть зіткнутися в зоні конфлікту. 
Пропонуємо такі види занять:

– моделювання бойових ситуацій: створення
реалістичних умов для зйомки в умовах обстрі-
лів, евакуацій, роботи в зоні активних бойових 
дій, що дає змогу відпрацювати навички ухвален-
ня рішень в екстремальних умовах;

– польові навчання: організація виїздів на спе-
ціально підготовлені полігони або в райони, де 
імітуються бойові дії, для практичного засвоєння 
навичок роботи в реальних умовах, наприклад, 
використання дронів для збору інформації, фото- 
та відеозйомки в польових умовах;

– інтерактивні тренінги: включення в на-
вчальний процес елементів, які імітують кризові 
ситуації, як-то інтерв’ю в умовах стресу, коригу-
вання інформації в реальному часі, швидке реагу-
вання на зміну обстановки;

– використання спеціальних технологій: нав-
чання роботі з новітніми засобами збору інфор-
мації, дронів, а також із програмами для роботи 
з інформацією в умовах обмеженого зв’язку або 
порушення роботи інтернету.

– навчання безпеці в зоні конфлікту: окремі
тренінги на тему фізичної та кібербезпеки, осо-
бливо для захисту особистих даних і уникнення 
інформаційних атак.

Такий підхід дає змогу створити умовне, але 
дуже наближене до реальності навчання, що сприяє  
підготовці військових журналістів до роботи в 
умовах бойових дій та інформаційної війни.

Здійснення індивідуально-диференційованого 
підходу до здобувачів вищої освіти з різним 
рівнем навченості дисципліни і з різним нала-
штуванням на ведення професійної діяльності 
в умовах збройного конфлікту. Викладачі, які 
використовують різноманітні форми навчальних 
занять, обов’язково мають враховувати настрій 
здобувачів вищої освіти та створювати безпеко-
ве середовище одночасно наближаючи його до 
майбутньої діяльності журналіста в умовах бо-
йових дій. Окрім того, у психолого-педагогічній 
літературі доведено, що від внутрішньої позиції 
особистості залежить її сприйняття чи неприйнят-
тя тих чи інших впливів. Успіх процесу форму-
вання інформаційно-аналітичної компетентності 
майбутніх військових журналістів залежить від 
внутрішньої готовності здобувачів вищої освіти. 
Позитивна мотивація на навчання в умовах мак-
симально наближених до бойових, сприяє розвит-
ку навчально-пізнавальної діяльності та форму-
ванню інформаційно-аналітичної компетентності 
майбутніх військових журналістів. 

Індивідуальний підхід передбачає здійснення 
педагогічного процесу з урахуванням індиві-
дуальних особливостей майбутніх військових 
журналістів. Сутність цього підходу полягає 
в гнучкому використанні різноманітних форм 
навчання з метою досягнення оптимальних  
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результатів по відношенню до кожного здобува-
ча вищої освіти.

Індивідуальний підхід до здобувачів вищої 
освіти можна забезпечити лише в тому випадку, 
якщо викладач заздалегідь точно визначить їхній 
вихідний рівень навченості, індивідуальні здібно-
сті тощо. Це можна зробити, провівши відповідне 
діагностування: використати тести (знань, психо-
логічних особливостей тощо) та різне анкетуван-
ня. За результатами діагностики викладач чітко ба-
чить індивідуальні особливості кожного студента і 
може гнучко розподіляти завдання між ними.

У процесі навчальної діяльності, залежно від 
цілей заняття, здійснюється різний поділ студен-
тів на групи та відбувається групова взаємодія 
здобувачів вищої освіти між собою та між гру-
пами. Тобто проводиться певний розподіл або 
диференціація. Тому такий підхід часто назива-
ють індивідуально-диференційованим. Власне 
диференційований підхід – це цілеспрямова-
ний педагогічний вплив на групи студентів, які 
виокремлює викладач за подібними індивідуаль-
ними якостями [7]. Саме завдяки індивідуально-
диференційованому підходу до студентів із різ-
ним рівнем навченості викладач зможе ефек-
тивніше залучати їх до активної участі у різних 
навчальних активностях, відповідно до їхніх зді-
бностей, та отримати очікуваний результат.

Спрямування майбутніх військових жур-
налістів на самореалізацію в навчальній дія
льності. Самореалізація майбутніх військових 
журналістів визначається двоякою позицією осо-
бистості в процесі едукації, коли здобувач вищої 
освіти усвідомлює себе одночасно і суб’єктом, і 
об’єктом навчального процесу. Таким прикладом 
може бути організація та проведення тренінгу 
«Головне завдання журналіста в умовах війни – 
вижити!», під час якого розкриваються резервні 
можливості здобувачів вищої освіти, відбува-
ється особистісне гармонійне самовираження і 
саморозвиток, підвищується працездатність, то 
це свідчить про успішність використання тієї чи 
іншої форми навчання, зокрема зазначеного тре-
нінгу.

Спрямування майбутніх військових журна-
лістів до адекватної самооцінки власної участі 
в навчальному процесі розглядаємо як один із 
важливих факторів розвитку особистості, а са-
мооцінка студентів постає однією з важливих ха-
рактеристик особистості. Саме від неї залежить 
професійна активність і безпека майбутніх вій-
ськових журналістів та спрямування до самов-
досконалення. Тому в процесі нашої дослідно-
експериментальної роботи важливо знати, який 
ступінь адекватності самооцінки майбутніх вій-
ськових журналістів, щоб правильно побудува-
ти систему взаємовідносин студентів у момент 
проведення тренінгу для досягнення найвищого 
результату.

Високий рівень підготовки викладачів фахо-
вих дисциплін для майбутніх військових жур-
налістів. Високий рівень підготовки викладачів 
фахових дисциплін для майбутніх військових 
журналістів передбачає глибоку професійну ком-
петентність, володіння сучасними методами нав-
чання, практичний досвід у сфері військової жур-
налістики і здатність адаптувати освітній процес 
до реалій воєнного часу. Це охоплює інтеграцію 
аналітичного мислення, цифрових технологій, кі-
бербезпеки та інформаційної протидії, що забез-
печує підготовку фахівців, які здатні ефективно 
працювати в умовах збройних конфліктів та ін-
формаційного протистояння.

Отже, виокремлення педагогічних умов вико-
ристання з урахуванням різних форм навчання, 
на нашу думку, сприятиме більш ефективному 
формуванню інформаційно-аналітичної компе-
тентності майбутніх військових журналістів у 
процесі фахової підготовки.

Таким чином, у результаті проведено-
го дослідження встановлено, що формування 
інформаційно-аналітичної компетентності май-
бутніх військових журналістів є складним і ба-
гатоетапним процесом, що охоплює інтеграцію 
теоретичних знань, практичних навичок та аналі-
тичного мислення. Визначено, що ефективність 
цього процесу значною мірою залежить від ство-
рення відповідних педагогічних умов, серед яких 
ключову роль відіграють системність проведен-
ня занять, що моделюють реальні бойові умови, 
застосування індивідуально-диференційованого 
підходу, стимулювання самореалізації студентів 
і високий рівень підготовки викладачів фахових 
дисциплін.

Доведено, що військова журналістика вимагає 
від майбутніх фахівців не лише володіння стан-
дартними журналістськими навичками, а й здат-
ності аналізувати кризові ситуації, працювати в 
екстремальних умовах та оперативно реагувати на 
зміну військово-політичного середовища. Запро-
понований підхід до формування інформаційно-
аналітичної компетентності забезпечує розвиток 
таких необхідних професійних якостей, як кри-
тичне мислення, медіаграмотність, комунікаційні 
здібності та цифрова безпека.

Виявлено, що застосування сучасних техно-
логій, зокрема мультимедійних засобів, симуля-
ційних платформ, цифрових інструментів збору 
та обробки інформації, відіграє важливу роль у 
підготовці майбутніх військових журналістів. Та-
кож встановлено, що існує потреба в подальшому 
вдосконаленні навчальних програм з урахуван-
ням викликів інформаційної війни та особливос-
тей ведення журналістської діяльності у військо-
вих конфліктах.

З огляду на вищесказане, подальші досліджен-
ня на цю тему можуть бути зосереджені на розро-
бленні та впровадженні інтегрованих навчальних 
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програм, що поєднують традиційні підходи до 
військової журналістики з сучасними цифрови-
ми технологіями. Зокрема, серед перспективних 
напрямів дослідження ми виділяємо вивчення 
впливу таких інноваційних педагогічних методів, 
як доповнена і віртуальна реальність, застосуван-
ня яких якісно вплине на формування професій-
ної компетентності майбутніх військових журна-
лістів.
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FEATURES OF IMPLEMENTING 
PEDAGOGICAL CONDITIONS IN THE FORMING 
OF INFORMATION-ANALYTICAL COMPETENCE 
OF FUTURE MILITARY JOURNALISTS IN THE 
PROCESS OF PROFESSIONAL TRAINING

Summary.
The article is devoted to the analysis of the peculiarities 

of the implementation of pedagogical conditions in the 
formation of information and analytical competence of 
future military journalists in the process of professional 
training. Different approaches to the definition of 
“information and communication competence” 
and “pedagogical conditions” in the scientific and 
pedagogical literature are analyzed. The structure of 
the information and analytical competence of a military 
journalist, which includes interpersonal communication, 
technical skills, writing skills and teamwork, is 
considered. Based on the theoretical analysis and 

generalization of the experience of professional training 
of future military journalists, the pedagogical conditions 
for the formation of information and analytical 
competence of future military journalists are defined and 
substantiated, namely: systematic conduct of classes as 
close as possible to combat conditions; implementation of 
an individualized approach to higher education students; 
directing future military journalists to self-realization in 
educational activities; high level of training of teachers 
of professional disciplines. The content of each of the 
identified pedagogical conditions is revealed, examples 
of their practical implementation in the educational 
process are given, in particular, modelling of combat 
situations, field exercises, interactive trainings and the 
use of special technologies. It is concluded that the 
formation of information and analytical competence 
of future military journalists is a complex, multi-stage 
process, the effectiveness of which largely depends on 
the creation of appropriate pedagogical conditions.
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training; higher military educational institutions; media 
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